

“陆养海鲜”首批南美白对虾起捞

成渝餐桌2小时抢“鲜”直达



闲置鱼塘变川渝“蓝色粮仓”。

奔280万元。”周兴代指着基地，蓝图清晰可见，“首季丰收后，紧接着就投放第二季虾苗，预计10月接力上市！全年总产值，我们有信心突破800万元！”昔日的荒塘，正成为名副其实的“聚宝盆”。

六年“追鲜”！

“90”后新农人的“陆养海鲜”革命

周兴代的手机相册里，珍藏着两张具有特殊意义的基地照片，一张记录着重庆江津的创业起点，一张定格着安岳新基地的宏图初展。他说，自己的“陆养海鲜”梦想，正是从这两张图启航。

2019年，他在江津第一次见到“海鲜陆养”模式，那颠覆传统的场景瞬间点燃了他的激情：“当时别人养虾，我蹲在塘边看了一整天——怎么调水？怎么喂料？连撒饲料的手法都记在本子上。”后来，他建起了首个50亩的试验田，如饥似渴地学习、实践。

技术日渐成熟，团队羽翼渐丰，周兴代心中扩张的蓝图日益清晰。2023年，他跨省落子安岳县石羊镇，建成100余亩规模化基地。2024年6月，石羊基地首批对虾成功上市，凭借好品质在川渝市场激起热烈反响，用实打实的成绩验证了内陆养虾之路的广阔前景。

市场反响正热，周兴代又将目光投向更

远方。2024年11月，得知安岳县长河源镇计划盘活258亩闲置鱼塘后，他敏锐地捕捉到这是实现产业能级跃升的关键机遇。他毅然接手，倾注全力进行改造升级。8月6日，新基地迎来了里程碑式的首捕。

巧的是，专程前来收购这第一网“安岳虾”的，正是去年在石羊基地收购首批对虾的老朋友肖君。塘埂上，两双手再次紧握，这不仅是商业信任的传递，更是内陆“蓝色产业”蓬勃生命力的生动注脚。周兴代眼中燃起了光亮：“6年时光，我想让川渝老乡吃上‘家门口的海虾’这个梦，日益圆满！”

当“靠海吃海”的传统被打破，当闲置土地长出新产业，安岳的“蓝色牧场”，正蓄满力量，准备游向更广阔的天地。

“安岳是全省水产养殖大县，国家级水产健康养殖和生态养殖示范区，现有水产养殖面积5.3万亩，其中池塘养殖3.3万亩，水库养殖2万亩。”安岳县现代农业发展服务中心水产业发展服务站站长刘波向记者介绍，周兴代基地的成功实践，为该县水产养殖转型升级提供了鲜活样本。下一步，安岳将大力调整养殖结构，扩大南美白对虾、鲈鱼等名优水产品养殖面积，积极发展设施渔业，试点开展水库生态渔业。同时做好水产品上市前药残快检，确保群众舌尖上的安全，让安岳“蓝色名片”更闪亮。

“检监联动”+“全民共治” 雁江全域守护“舌尖”上的安全

本报讯(叶紫林)“这些肉制品是从哪里采购的？请出示完整的进货记录和凭证。”近日，雁江区市场监管局执法人员对雁城23家夜宵店和外卖餐饮单位展开突击检查。这场聚焦烧烤食材、小龙虾、外卖卤味等领域的“夜宵外卖肉制品安全”专项行动，以“检监联动”的方式，直达食品安全的神经末梢。

食品安全无小事，在夜市之外，校园与乡村的食品安全保障同样重要。7月中旬，雁江区组织全区60家学校食品供货经营单位负责人，召开警示约谈暨食品安全培训会，从源头严把校园食品供应关，守护师生饮食安全。同时，举办乡厨负责人食品安全知识培训会，通报上半年农村集体聚餐监管情况，剖析典型警示案例，让百余位乡厨直观感受责任的重大，从细节处防范群体性食源性疾病风险。

上半年，雁江区以“春雷”“铁拳”等20余个专项行动为抓手，对2900余家经营主体进行拉网式检查，累计开展包保督导3774次，排查出各类食品安全问题856个，整改率100%；516批次食品样本经过科学检测，7批次不合格产品被迅速拦截，抽检完成率43%。数据的背后是监管链条向食品生产、流通、消费全环节的延伸。

从校园食堂到农村聚餐，从夜市摊点到商超货架，雁江区正通过一次次专项检查、一场场培训约谈、一轮轮抽样检测，守护群众“舌尖上的安全”。

安岳开展文明交通劝导行动 警民携手共筑道路安全防线

本报讯(闫凯 周倩)“现在是绿灯，请大家有序通过斑马线。”连日来，安岳县城区主要十字路口，头戴淡黄鸭舌帽、身着翠绿马甲的文明交通劝导员们手持指挥旗，与执勤交警密切配合，在红绿灯交替间引导行人车辆有序通行。温馨提示与规范的手势，成为街头一道动人的风景。

此次道路交通安全劝导行动中，执勤交警与劝导员重点在县城区车流量较大的区域，对机动车不礼让行人、二(三)轮车驾乘人员未佩戴头盔、行人闯红灯等行为进行劝导和纠正，全力筑牢道路交通安全防线。

“在交警同志和文明劝导员的耐心讲解下，我了解到了许多平时容易忽视的交通常识。”市民方芳说，“这次文明劝导活动让我深刻认识到遵守交通规则的重要性，这种面对面的宣传方式很接地气，工作人员讲解得也很细致。”

接下来，安岳将持续推进此类活动，呼吁更多市民积极参与文明创建，共同营造安全、文明、和谐的城市交通环境。

乐至烧烤： 人手一串的“人间烟火”

(紧接01版)参展商户户均营收1万元以上。”县商务和经济合作局相关负责人介绍，“现场除了设置特色烧烤展位之外，还设置了文创产品、乐至农特产品等展位。”县文化广播电视和旅游局相关负责人表示，活动期间，还为游客们准备了烟火啤酒音乐节、川剧艺术展演、乐至乐味·百姓舞台等精彩活动，让游客吃得尽兴、玩得开心。

“烤”出贴心服务

“天气炎热，您可以在休息区喝点藿香正气液解暑。”志愿者小李一边为汗流浃背的游客递上药品，一边介绍活动路线。

在烧烤美食文化周现场，一抹抹“志愿红”成为一道亮丽风景线。

身着红马甲的志愿者们穿梭于各个展区间，不仅为游客提供引导、咨询等常规服务，更贴心地准备了各种防暑物资。这种“全流程、零距离”的服务模式，让游客从入场到离场都能感受到乐至的热情与周到。

此外，乐至整合了公安、交通、卫健、消防等多个部门力量，120余名执法人员参与食品安全监督、秩序维护、交通指挥等工作，形成服务保障合力。“活动期间我们协调了4000个停车位，规划了3条免费公交线路，往返运送游客12000人次。”活动现场相关负责人说，同时设置现场指挥部，安排救护车、消防车及医护人员、消防员驻场，确保突发情况5分钟内响应，形成安全防护线“5分钟响应圈”。

“食品新鲜、价格合理、服务周到。”贴心服务让游客感恩，“在帅乡，不仅能尝到地道的乐至烧烤，更能感受到这座城市用心。”

“烤”火一座城

炭火跃动间，肉串滋滋作响，焦香的帅乡风味在夜色中弥漫。这升腾的烟火气，正“烹制”着城市经济的“风味盛宴”。

“今年的烧烤节，人流量比往年要多些。”烧烤美食文化周的第一天，“雷二烧烤”老板诉苦者，“我下午两点过就开始忙起来，请了9个人串菜、串肉，现在已卖了九千元了。”

县委十五届十次全会提出，要立足“陈毅故里·绿色乐至”定位，坚持红色文化为魂、业态融合为体、科技赋能为翼、保护优先为要，推进“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展。

对此，乐至坚持以特色烧烤为纽带，积极打造“美食+文旅”融合发展新格局，推出了“红韵田园·帅乡耕读、桑野印象·潮拍田园、花田果屿·童梦飞行、乐在CITY·至在逛吃”4条文旅路线，邀请游客看美景、逛景区、摘水果，持续擦亮美食烧烤城市名片，带动餐饮、住宿、文旅等关联产业协同发展。

“乐至的夜，因烧烤而沸腾。今年烧烤行业整体营收较往届增长25%；闭幕式恰逢周末，酒店入住率约78%，较平常周末增长了27%；40家限上餐饮营收较平常增长了130万元、增幅达27%。”县商务和经济合作局相关负责人介绍。

接下来，乐至将进一步丰富旅游业态，联动帅府粮仓、四季果乡等周边景区，串联织造手工作坊、红色研学等节点，形成“烧烤+研学”主题线路，促进商农文旅协同发展。

“铁拳”行动 护民生

资阳市市场监管局宣



乡村振兴

全媒体记者 黄智微 潘政吉 袁芳

8月6日清晨5点，安岳县长河源镇桂香村的南美白对虾养殖基地泛起粼粼波光。“起网！”随着一声吆喝，该基地建成后的第一网活虾跃出水面。“这一网，至少有300斤！”

谁曾想到，五个月前，这里还是一片荒废的鱼塘。而此刻，成都的冷链车已轰鸣待发。“约2小时抵蓉，中午就能端上消费者的餐桌！”基地负责人、“90”后的周兴代黝黑的脸上漾开笑意，“谁说内陆养不出‘海味’？”

与时间赛跑！

2小时冷链上演“成渝极速达”

“快！下一网跟上！”周兴代带着十余名工人在塘埂上奔走。撒饵入水，虾群如银梭般汇聚；渔网沉浮，工人们喊着整齐号子，合力收拢这丰收的喜悦。

分拣、过秤、装箱、进冷藏车，一尾尾活蹦乱跳的鲜虾即将走向成都市场。“从起网到装车，必须控制在20分钟内！”周兴代擦了把汗，指了指塘边整装待发的冷链车，“中午，成都、重庆的盒马、永辉等商超货架上，它们将是‘C位’鲜货！”

“这虾活得好，送到成都还是活蹦乱跳的，存活率能到97%！”专程从成都赶来的采购商肖君随手抓起筐里的虾，指尖刚碰到虾身，几只虾便“啪”地弹开。他掏出手机记录，并立刻将视频发到朋友圈：“这批4000斤，我们全包了！”“安岳鲜虾”送到成都，比沿海空运的还新鲜。”

周兴代站在满载的虾筐旁，目光扫过热火朝天的场景。他俯身捞起几只对虾，长舒一口气：“忙活了5个月，现在水活了、虾肥了，这颗悬着的心，终于能放下了。这南美白对虾，算是在安岳的土地上真正扎下了根！”他声音不高，却字字铿锵透着踏实。

淡化池“魔法”！

闲置鱼塘变川渝“蓝色粮仓”

眼前繁忙的景象，让人难以想象。5个月前，这里还是258亩闲置鱼塘。长河源镇以“政府搭台+企业运营+农户参与”的创新模式破局，成功引入资阳市锦鸿农业科技有限公司。沉睡的土地被科技与现代管理唤醒，蜕变为资阳市规模最大的南美白对虾养殖基地。

不靠海的安岳，何以养海虾？秘诀在于“淡化”环节。周兴代揭秘：“我们建了一个独立的‘海水模拟舱’——淡化池。虾苗抵达后，先在此适应类海水环境。随后，每天定时注入本地淡水，慢慢将盐度降低。7到10天后，合格的虾苗就能顺利‘毕业’转移到鱼塘，正式开启它们的安岳‘内陆’生活。”

“南美白对虾对环境要求非常高，川内养虾最大的对手就是天时。”周兴代坦言挑战所在，“暴雨涨水时，水位骤升极易导致翻塘和水体失衡，因此选址时对水源、地势、交通都得千挑万选；高温闷热时，尤其是夜晚，虾极易缺氧，我们都是一直在旁值守，争分夺秒注入清水与有益菌群。”

“我们的主要市场在川渝两地，50%的对虾供应盒马、永辉等商超。这第一季，就投放了500万尾虾苗，预计收成10万斤，产值直

任光：硝烟中屹立的“民族号手”

赴法勤工俭学，学习钢琴调音技术和作曲。归国后，他担任上海百代唱片公司音乐部主任，与田汉、聂耳等一同参加左翼进步文艺活动，并成为左翼文化团体——音乐小组的一员。

九一八事变爆发后，任光以音符为子弹，积极投身抗日救亡的文艺宣传工作。1934年，任光作曲、安娥作词的电影主题歌《渔光曲》，因同名电影的火热，轰动一时。这部反映当时中国底层民众生活状况的影片，也揭示了任光一贯的艺术主张。他坚持，作曲家必须去体验中国劳苦大众的生活，才能用大众最熟悉的声音来作曲。

1935年，抗战影片《风云儿女》首映，任光在百代唱片音乐部、电通影片公司合唱团，直接推动了电影中男声小组唱《义勇军

进行曲》的录制和传播。投身抗战洪流，他还曾到法国、东南亚等地，在华侨华人中开展抗日歌咏活动，无数次指挥人们唱响《义勇军进行曲》，让中国人的抗战之声传到世界各地。

在他向海外普及的抗战歌曲中，还有一首脍炙人口的《打回老家去》，作曲家“前发”，就是任光的笔名。“东北同胞快起来！我们不做了亡国奴隶，打回老家去，打回老家去！”这首直抒胸臆的救亡歌曲，表达了不愿做亡国奴的强烈意志，反映了中国军民百折不挠的英雄气概。

1940年，任光应叶挺将军之邀投笔从戎参加新四军，为鼓舞士气，他在行军中创作了一批音乐新作。翌年，在皖南事变突围战中，任光不幸被流弹击中，壮烈牺牲，年仅41

扎实做好民生保障工作

州、东莞、肇庆等市部分区域发生水浸，当地消防救援人员紧急出动，转移被困群众。安全是人民群众幸福生活的根本保障。会议强调“始终把人民群众生命安全放在第一位”。“加强安全生产和食品安全监管”“全力做好防汛应急抢险救灾”……一系列重要部署织密筑牢民生保障安全网。

国家防汛抗旱总指挥部与应急管理部有关负责人主持防汛专题会商，调度部署重点省份强降雨防范应对工作。财政部、应急管理部紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持九省份开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助。国家发展改革委紧急安排2亿元中央预算内投资支持北京严重洪涝灾害灾后应急恢复。

当前正值“七下八上”防汛关键阶段，各地各有关部门要更加周密细致落实好各项应对措施，第一时间响应，第一时间处置，全力保障人民群众生命财产安全。

保障能源和粮食安全，事关经济发展全局和社会稳定大局。对此，会议明确要求，“推动粮食和重要农产品价格保持在合

工业攀高，动力何来

一批批重点产业项目相继开工、建成、投产，有力支撑着传统产业转型升级、新兴产业蓬勃发展、未来产业前瞻布局，为资阳高质量发展持续注入新动能。

着力建圈强链

重点产业均实现正增长

“突破了！”近日，安岳县石桥街道安岳采气作业区调控中心内传来欢呼声——自2012年安岳采气作业区高石梯区块第一口井投运以来，区块天然气累计产量突破200亿立方米大关。目前，高石梯区块每日产气超1200万立方米。

“产能提升后，天然气就地转换效率仍有提升空间。”安岳采气作业区技术信息室主任胡泓忆坦言，当前采出的天然气

需要分别输送至安岳净化公司及遂宁净化公司经过脱硫脱烃处理后才能送到用户手中。

不过，天然气净化效能问题即将解决——西南油气田安岳第二净化厂预计9月底正式投运，厂区配备2列日处理能力各达600万立方米的天然气净化装置。“届时，我们会再投入30余口新井，天然气日产气量或将再提升30%以上。”

“今年，我们还计划新投运1个集气站、1个集输末站、1个净化厂以及3条集输干线。”安岳县经济科技信息化局相关负责人介绍，这些项目的建成将进一步夯实安岳县天然气产业链基础。

与此同时，在雁江区丹山镇，资阳2井已连续稳定产气11个月，日输出125万立方米高纯度天然气。中石化、中石油今

理水平”“保障迎峰度夏期间能源电力供应”。

近期各地气温攀升，能源保供工作进入迎峰度夏关键期。

“下一步将指导各地做好电煤产销衔接和发电用电协调，同时积极开展跨省跨区电力调度，紧盯重大自然灾害和突发事件，第一时间组织电力企业开展应急处置和抢修复电工作，保障民生及重点用户用电。”国家发展改革委政策研究室主任蒋毅表示。

新华社北京8月6日电

年在雁江新钻31口井，推动日产气同比增长316%。目前，雁江区已有4个天然气就地转化项目建成投产，日转换利用天然气约47万立方米，预计今年实现产值4.3亿元。

天然气产业的蓬勃发展，是资阳市扎实推进重点产业链建圈强链的一个生动切片。今年上半年，立足本地实际，资阳制定印发了航空航天、医药健康等5个产业的建圈强链三年行动方案，并分类绘制了产业全景图、招商图谱，梳理了产业链供需清单。数据显示，全市五大重点产业均实现正增长，其中清洁能源、电子信息和装备制造等产业同比增速均保持在20%以上，“建圈强链”效应正在凸显。

原载《四川日报》2025年8月11日08版